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· Pracovní list je určen pro individuální práci žáků v předmětu fyzika pro 
8. ročník a pro práci s projektorem a počítačem.
· Materiál rozvíjí a prověřuje znalosti žáků o učivu účinnost.

· Je určen k vyvozování pojmů a procvičování slovních úloh.

· Materiál vznikal ze zápisů a příprav autorky

·  Vznikl jako doplňující materiál k učebnici: KOLÁŘOVÁ, Růžena. Fyzika pro 
8. ročník základní školy. 1. vydání. Praha: Prometheus, 2003.222 s. ISBN 80-7193-149-3. 

Téma: ÚČINNOST

1. Účinnost značíme:     
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2. Účinnost se uvádí v:




a) kg
b) m
c) %
d) N
3. Převeďte:
6,5 MJ =
 
J


17 kJ = 

MJ


35 W =

kW


0,025 MW =

W
4. Označte: Účinnost vypočítáme

a)  (= H: Q


b)  (= P: P0

c)  (= W·P
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Příklad číslo 1:
Příkon motoru je 3000 kW a výkon je 2500 kW. Urči účinnost.
Příklad číslo 2:  
Příkon motoru je 20 kW a účinnost je 75 %. Jakou práci vykoná motor za 2 minuty?
Příklad číslo 3:  
Chlapec tlačil kolečka s nákladem o hmotnosti 20 kg do vzdálenosti 140 m. 
Urči, jakou práci vykonal?
Příklad číslo 4:  
Dělník zvedl náklad do výšky 1,5 m a vykonal práci 75 J. Urči hmotnost nákladu.
Křížovka číslo: 1
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1. Výkon značíme písmenem
2. Kladka je jednoduchý 

3. Hodinami měříme
4. Jednotkou teploty je
5. V pneumatikách je
Příklad číslo: 5

Motorek má příkon 700W a výkon 420W. Urči jeho účinnost.

Křížovka číslo: 2

1. Kolem  elektrovaného tělesa je


2. Písmenem Q značíme fyzikální veličinu

3. Jednotkou výkonu je
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Fyzik- William Thomson-Kelvin
(26. 7. 1824- 17. 12. 1907)
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 Obr. 3
William Thomson - skotský fyzik narodil se 26. června 1824 Netherhall u Largsu (Skotsko). Je známý pod jménem lord Kelvin. Matka mu zemřela v šesti letech. Jeho otec James Thomson byl profesorem matematiky. Vzdělával ho do jeho deseti let.
S otcem a pěti sourozenci se odstěhovali do Glasgowa, kde jeho otec získal místo

profesora matematiky na univerzitě. V roce 1834 se William i s bratem zapsali

na univerzitu. V patnácti napsal o vedení tepla. Později se stal profesorem fyziky.

Sestrojil hodně vynálezů například: kvadrantový elektroměr, přístroje pro měření

elektřiny v atmosféře, nový typ buzoly. Je po něm pojmenovaná jednotka teploty

Kelvin a takzvaný Joule- Thomsonův efekt.

.

Kelvin při svých pokusech
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 Obr. 4
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 Obr. 5
Rozdíl teplot jeden stupeň v Celsiově i Kelvinově stupnici je stejný, 1 K = 1 °C. Stupnice však mají různé počátky: 0 °C odpovídá 273,15 K.


Křížovka
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1. Značkou eta značíme

2. písmenem F značíme


3. Přístroj, kterým měříme proud


4. písmenem p značíme


5. Hlavní jednotkou teploty je


6. Je kapalné, plynné  ---


7. Fyzik Albert ---


8. Jednotka výkonu

9. Okolo Země je pole---

10. Práce vykonaná za určitou dobu je


11. Co měříme voltmetrem
ŘEŠENÍ:
1. c
2. c
3. 6 500 000 J; 0,035 kW; 0,017 MJ; 25 000 W
4. b
Příklad číslo 1: 

Po= 3000 kW
P= 2500 kW
(= ? (%) 
(= P: Po

(= 2500 kW: 3000 kW

(= 0,83·100 = 83 %

Příklad číslo 2: 
Po= 20 kW

(= 75% 
t= 2 min = 120 s

W= ? (kJ)

(= P: Po



W= P·t
P= (·Po



W= 15 kW·120 s

P= 0,75·20 kW = 15 kW

W= 1800 kJ
Příklad číslo 3:

m= 20 kg
s= 140 m
W= ? (J)
F= m·g


W= F·s

F= 20 kg·10
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W= 200 N·140 m

F= 200N


W= 28 000 J

Příklad číslo 4:

s= 1,5 m

W= 75 J

m= ? (kg)
W= F·s 

F= W: s

F= 75: 1,5

F= 50 N: 10 
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m= 5 kg
Křížovka číslo: 1 (řešení práce)  
1. P






2. stroj





3. čas






4. Celsius
5. přetlak
Příklad číslo 5:



P0 = 700W




P =  420W




( = ? (%)




( = P:P0
( = 420W:700W
(= O,6·100=60%
Křížovka číslo: 1(řešení eta)
1. Elektrické
2. Teplo





3. Watt
Křížovka: (tajenka- Isaak Newton)

1. Účinnost

2. Sílu

3. Ampérmetr

4. Tlak

5. Kelvin

6. Skupenství

7. Einstein

8. Watt

9. Gravitační

10. Výkon

11. Napětí

Informace k pracovnímu listu:

- pracovní list vytvořila Mgr. Barbora Pivodová

Obr. 1, obr. 2 kliparty: office microsoft.com.
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